

外贸企业触“网”转战内贸市场

在刚刚结束的有“中国外贸风向标”之称的第23届中国华东进出口商品交易会上，到会境外客商和出口成交量出现“双下降”。

外贸形势不容乐观，不少企业选择转战内贸市场，更将电子商务作为“试水”首选。环球资源中国内贸发展部副总裁任丽峰分析指出，不同的销售渠道、市场节奏变化较快、收款难度大等都是企业需要面临的新挑战。因而，对于新试水内贸市场的企业来说，电子商务成了最好的起步方式。

“外贸和内贸根本是两个体系，外贸按订单生产，内贸要不断根据市场调整，而且要重新建立销售渠道。”江苏国泰国际集团国贸股份有限公司业务员陶彦俞介绍，企业正在筹划从电子商务开始试水内销业务，电子商务收款周期快捷、直销客户，能在一定程度上解决内贸渠道不足的问题，也不会影响企业现金流的健康发展。

张家港昭明进出口有限公司目前已经在国内市场打开局面。公司总经理蒋红兵介绍，企业通过在淘宝和京东开店的方式，“去年卖了300万元，今年至少翻番”。“曾经试过经销商的内贸模式，至少要三四个月账期，还可能收个空存汇票，还有要不回来的死账。”蒋红兵说。



用电子商务打开内贸局面的还有不少企业，安徽省华佳服装有限公司就是其中的一家。“2012年我们出口和内销的比例大约是一半对一半，2013年预计内销将占到90%，出口只占10%。”公司总经理叶启华介绍，目前企业在各大电子商务平台上销售非常红火，省去了渠道、人工和房租成本，内销

的需求和利润都比外贸有很大的空间。安徽美瑛服饰有限责任公司总经理孟卓也认为，外贸和内销的体系完全不同。“外贸是做生意，我们把产品质量做好，客户付钱，就这么简单。但内销如同‘做人’，不仅要竞争产品的质量、服务、关系、和人打交道等都是考验。”

也有公司只打算将内贸作为外贸行情的短期补充，“等外贸形势反弹后依然回到外贸市场”。安徽同创服装有限公司业务总监姚伟介绍：“我们投入一部分精力做内销，但主要精力还是外贸，预计2014年之后外贸形势可能好转。”

如果说生产传统产品的企业，转型内贸“尝到甜头”和“呛水”的几率是各占一半，而生产“新、奇、特”产品的企业转型就显得更为乐观。

与其他外贸企业纯利较少形成鲜明对比的是，来自广东的肯迈企业有限公司纯利高达40个点。在这家公司的展示厅中，记者看到造型各异的灯饰，有恐龙型的、灯笼式的。这些灯的外壳轻便薄透，和纸的外观差不多。公司经理郑家华介绍，这些产品是用一种复合材料制成的，耐用不易坏、好擦洗，公司主打的就是这样的“新奇特产品”，80%都有专利。

“很多人都说外贸不好做，但我们的产品定价权完全在我们自己，客户没有太多还价的余地”。郑家华认为，公司制胜的法宝就是产品的不断创新，公司每年赚的钱一大半都用于研发新产品了。为了“两条腿走路”，公司还在扩大内销市场。“内销市场大，更好做。”

(周蕊 周琳 姚玉洁)



黄河之水天上来

—写在河套酒业成立六十周年

连载 38

汉明 著

虚心请教专家学者

张庆义善于走出去，也善于请进来。他虚心请教专家学者，他重视运用国内一流的管理团队开展合作，以提高企业的竞争力。他们通过组织外协调，不让一个精英人才或杰出组织跑出他们的眼界。

河套酒业一方面欢迎各路人才加盟，而且大胆放权；另一方面是注重与专业酒类咨询策划公司和营销专家的合作，他们先后与具有酒类黄埔军校之称的北京盛初国际、共同营销等咨询公司进行合作。而且河套酒业在不同的阶段依据需要选择了不同的专业策划公司及专家加以合作，并在不同的市场上采取相匹配对称的专业人员进行跟踪服务。

由于酿酒专家多次来到杭锦后旗，许多国内酿酒专家记不住内蒙古的首府呼和浩特，却记得住陕坝，陕坝是一个时时刻刻欢迎酿酒专家的地方，张庆义是许多酿酒专家的朋友。2006年，河套酒业按四星级标准兴建了河套宾馆，接待能力明显提高，河套酒业也成为中国白酒协会在北方开展工作的重要平台。

一般的地方酿酒企业只与一两位酿酒专家关系较为密切，而河套酒业是与多位专家保持着良好的沟通关系，可见河套酒业的心胸与为人。

1991年，张庆义一开始接过酒厂不久，就把泸州老窖的技术引进来，通过引进、消化、吸收、创新，再加上中国白酒协会的专家进行技术指导，使得河套酒业的技术起点迅速提高。

2003年，内蒙古河套酒业集团公司召开了内蒙古河套酒业推进名牌发展战略研讨会暨客户大会。会议请来了10多位白酒领域赫赫有名的人物，为河套酒业推进名牌发展战略出谋划策，为企业进一步提升指明了方向。类似的会议，河套酒业还主办和承办了很多。

走出去考察是一种方法，自己作为东道主，把专家学者请客一样请进来，其学习效果更不一样。正是因为借助外脑，创业阶段的河套酒业才小企业有了大作为。全国专家聚陕坝是厚道还是智慧，这是很难分清的，如果不重视人才，做事不厚道，这些专家不会多次来到陕坝，这也再次印证了做好人的价值。

从一支荧光笔上发现的问题

河套酒业总经理王永强讲了这样一个故事：

有一段时间，王永强的鼻子眼睛不舒服，以为是鼻炎，各路名医也找了，但是都不管用，这让王永强非常痛苦，甚至影响了他的工作。后来巧合的是，这样的“疑难杂症”竟然是董事长张庆义给看好的，那么张庆义是怎样诊断出来的呢？

原来王永强很爱读书，有一天，他读到了一本书是讲台塑集团王永庆的精细化管理。书中讲王永庆一生坚信“一勤天下无难事”，每周工作100小时以上，台塑集团有一个强大的管理平台，任何流程一旦有问题马上亮红灯，王永庆就会过问是什么原因，由于坚持事无巨细的工作方针，再加上惯于刨根问底，庞大的台塑集团完全在王永庆的掌握之中。他对企业的每个细节都了如指掌。

有一个星期天，王永强与张庆义聊天，就向他推荐了这本书，张庆义非常感兴趣，坐在办公室里一下午把这本书看完了，看完这本书后他找到王永强，说这本书确实非常好，对我们有借鉴意义，但你得把你的荧光笔扔掉，你的鼻子眼睛自然就会好了。

王永强一下子如梦方醒，想起了这些荧光笔是让人在小镇上一家小文具店里买的，估计是劣质产品。王永强在中欧国际工商学院学习期间，养成了一个习惯，就是看书喜欢在精彩的地方用荧光笔划住，这也是一种做笔记的方式，王永庆精细化管理的这本书太精彩了，可以说整本书都快被涂成黄色了。

王永强把这盒荧光笔扔掉了，他的眼睛鼻子自然而然就好了。

麦考林削减线上广告 进军第三方平台

据国外媒体报道，麦考林周一发布了该公司截至2012年12月31日的第四季度财报显示，麦考林第四季度净营收为3970万美元，较上年同期的5800万美元下滑31.6%；净亏损为720万美元，上年同期净亏损为1150万美元。

财报发布后，麦考林CEO顾备春和CFO章磅出席了随后举行的财报电话会议。

顾备春表示，“中国电子商务行业激烈的竞争促使在线上做广告推广的成本越来

越高，我们2012年的营业收入也出现了下降，作为应对，我们谨慎地控制成本，提高运营效率。2012年第四季度，为了保留现金，我们继续减少我们的线上营销费用，这也反过来导致了我们线上平台的营收以及独立访问人数的下降，但这样做的效果是，2012年我们的毛利润上升了2.2%。”

“我们的吴江物流中心在2012年下半年开始投入使用，我们还和Giosis一起建立了合资公司，这为我们的战略核心业务

增加了新的资源。”顾备春宣布，“除了M18.com，我们还将我们的产品放到天猫、京东商城和当当网等第三方平台上出售。2013年1月1日起，M18.com开始由我们和Giosis的合资公司Giosis Mecoxlane来运营，麦考林仍将坚持削减支出、提升效率战略，专注于向中国消费者提供时尚、物有所值的品牌服装，及健康、美容和其他产品，将继续通过多零售渠道增加销售额。”

(木语)



麦考林CEO 顾备春

万得城“告别”中国市场 重创富士康渠道计划

据国外媒体报道，万得城宣布退出中国市场，这意味着鸿海集团的富士康由“代工王”向“渠道王”扩张战略遭遇重大挫折。

万得城相关人士表示：“目前万得城淮海店仍旧作为客户中心形式保留。”对于员工如何安置，公司会对部分员工进行补偿。

万得城中国公司分别由麦德龙、德国亿

万富豪埃里希·克勒哈尔及其家族共同持有75%股权，郭台铭旗下的富士康持有25%股权。

事实上，万得城在华发展之路一直风波不断。自2010年11月万得城在上海淮海路的第一家门店正式开业以来，由于水土不服，万得城一直未能在中国市场打开局面。入华不足8个月，万得城又突然更换高管，大股东麦德龙采购副总裁Frank Bussal接替汤旺涛出任中国区首席执行长，然而此举并未扭转颓势。

在两大股东麦德龙和富士康的磋商之

下，万得城宣布关闭其旗下7家门店。据麦德龙方面透露，除了关店之外，其同时还在寻找潜在投资者。

据悉，万得城7家店在关闭前已经严重亏损。中投顾问零售行业研究员杜岩宏表示，电子商务的激烈冲击和自身经营模式有问题使万得城业绩不佳主因。一方面，电子商务高速发展，大量分流了线下实体店的客户，在经营成本不断提升的背景下，线下家电连锁生存艰难，同时万得城买断经营的模式更使得其陷入了高投入、低收益的困境。

万得城败走中国，无疑将对鸿海集团重

启沉寂多年的IT渠道扩张计划造成重创。

在富士康全面进攻的零售计划中，包括赛德数码广场为主的IT大卖场、大型零售专卖店万得城、小型电器连锁店一万马奔腾商店、敢创数码为代表的超市和电子商务网站飞虎乐购。

一万马奔腾商店不断减少，飞虎乐购收缩，意味着富士康零售攻略收效并不理想。而万得城则主要担当着在中国市场与国美、苏宁等零售连锁巨头PK的重任。如今万得城失败，鸿海的富士康品牌战略再遭重大挫折。

(贾丽)

移动互联网重构酒店营销模式

布丁酒店日前发布了其首份《微信运营白皮书》：截至2013年2月1日，布丁酒店微信会员总数已达42万、日均增长量为5269，通过微信达成的订单日均204份；微信所带来的新会员占比已经达到60.56%。

去年11月，布丁的微信客户端订房功能上线，成为国内第一家与微信系统直连的酒店。但截至目前，已有开元、汉庭、锦江等多家酒店在这一新兴营销渠道上走得愈发坚定，一个让酒店人再也无法回避的问题是：移动互联网改写酒店业的时代，已经到了？

微信会员到店率达“五成”

布丁酒店《微信运营白皮书》发布之后，多数人关心的问题逐渐聚焦到了一个点上：微信会员的到店率如何？对于这个数据，布丁市场部总监章蔚告诉记者的是“五成”。

“目前，在微信上我们的发展还是粗犷型的，未来我想做得更精准，因为这是一个很好的CRM会员管理及营销的平台。”章蔚表示，“我们有42万多的用户，他们在微信上很活跃、也丝毫不抗拒与品牌方之间的互动，这是非常有价值的。”

据腾讯公布的数据显示：自2011年1月微信发布以来、其注册用户已超3亿，占中国11亿手机用户的27.3%，几乎接近美国人口数量。“我们的目标用户群体是18到35岁的年轻人，他们年轻时尚、喜欢创新的体验，乐于分享。”章蔚分析道，从酒店整体的设计上来看，布丁与微信的用户具有很高重合度。

一个新的问题诞生了：是否微信用户的特质，也决定了客群定位不同的酒店对此将“无处着力”？开元酒店集团解释了这个疑问。

“以前我们的主流用户在高端市场，他们有自己的预订习惯，也有自己对应的消费能力，因此在业务初始阶段，我们发现微信用户与酒店目标用户存在差距。”开元酒店集团品牌经理高亚楠表示——开元是一家高



星级连锁酒店集团，“商务型”的气质迥异于“时尚”的布丁。

但开元一直觉得这是个调整客源结构、改善服务架构的契机，未来80后、90后必然是主流消费群。这就需要从他们乐于使用的移动互联网开始培养市场。”高亚楠表示，“我们正在筹备微信推广，相信之后的数据是大不一样的。”开元将会保持“改变自己的战略，但还需要时间。

APP：重构生产与营销模式

也许，微信只是移动互联网改写酒店业的力量之一。王成业最近正穿梭于京城的各类旅游酒店业论坛、希望找到自己的“客户”。他是安卓越科技有限公司的销售经理，这家公司主要是为企业开发Android、iOS等智能手机应用软件。“经济型连锁酒店基本都有自己的APP了。”他熟练地拿出自己的手机，展示着里面的各种“案例”：“但我想，做综合性酒店集团应该有机会。”

锦江国际酒店集团应该是王成业“得意”的客户，但这家企业已经“先知先觉”：截至目前，锦江已经推出了包括“锦江+”、“锦江旅行+”、“锦江旅行+PRO”在内的3款基于iOS系统的移动客户端软件。

“我把移动端的用户分为两种：一种是浅度用户，他们的核心诉求就是快速订房，微信因为普及率高，所以打开手机就可以订。”布丁市场部总监章蔚说道，“另外一种是深度用户，他们对品牌的认可度和粘度更高，除了订房功能以外还希望有更多的交互，比如查询自己的会员卡积分、了解品牌的最新的活动，这是APP才能提供的辅助功能。”

“我们希望通过微信订房达成两个目标：一是积累用户、成为营销数据库，提高用户黏性；二是通过APP应用与自身订房HTML5的结合，将访问用户引导成为消费用户。”开元酒店集团品牌经理高亚楠表示。

在酒店业，移动互联网营销的探路者们已经拨开了最初的雾霭，无论是特色酒店布丁还是商务酒店开元，抑或囊括低、中、高端酒店品牌的锦江，都在以自己的理解前进在

这条路上；但他们共同的目标在于：以全新的技术手段接触客户、了解客户，最终引导消费。

“目前新网络技术在酒店行业的应用，率先和有效的基本是两头：最高端的连锁国际品牌酒店和连锁经济型酒店。”上海星硕酒店管理咨询有限公司首席咨询官袁学娅表示，“因为这两种酒店的客群，对于新的网络技术接受度较高。”但她同时指出：如果酒店的产品和服务不足以吸引这些人，光靠“APP”“微信”技术的应用推广来改变客源是不现实的——所以问题的本质是：酒店依然是个卖体验的地方，吸引客户很重要，但更重要的是留住他们。

没有人会质疑袁学娅的这一观点，但同时，他们也将继续对新技术带来的想象空间满怀憧憬。“我有一个设想：APP还是一个智能的终端，通过APP可以自主办理酒店的入住和离店手续，可以控制房间内的设施设备，比如电视、空调、开关等。拿手机当房卡，一刷门就开了，这真的很酷！”章蔚表示。

(彭涵)

国药准字H46020636
快克
复方氨酚烷胺胶囊
适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。
请在医生指导下购买和使用
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销